
ΛΥΣΗ 

α) Από τα δεδομένα έχουμε:  

ΑΒ = R = λ6, οπότε το τόξο ΑΒ αντιστοιχεί στην κεντρική γωνία κανονικού 6-γώνου, 

άρα η ΑΟ̂Β = 600, επομένως το μέτρο του τόξου ΑΒ ισούται με μ = 600 (1). 

ΒΓ = R 2 = λ4, οπότε το τόξο ΒΓ αντιστοιχεί στην κεντρική γωνία κανονικού 4-γώνου,  

άρα η ΒΟ̂Γ = 900, επομένως το μέτρο του τόξου ΒΓ ισούται με μ = 900 (2). 

Για το μήκος ℓ1 του τόξου ΑΒ έχουμε: ℓ1 = 
πRμ
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 . 

Για το μήκος ℓ2 του τόξου ΒΓ έχουμε: ℓ2 = 
πRμ
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2
 . 

β) Λόγω των (1), (2) για την κυρτή γωνία ΑΟΓ έχουμε: ΑΟ̂Γ = ΑΟ̂Β + ΒΟ̂Γ = 1500.  

Το μήκος ℓ3, του μη κυρτογώνιου τόξου ΑΓ, θα βρεθεί αν από το μήκος του κύκλου 

αφαιρέσουμε τα μήκη των τόξων ΑΒ, ΒΓ, που υπολογίσαμε στο ερώτημα (α). Δηλαδή: 

ℓ3 = 2πR - ℓ1 – ℓ2 = 2πR - 
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Επίσης: (Ο


 ) = 
πR2μ
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 . 

γ) Για το εμβαδό τ1, του κυκλικού τμήματος που ορίζεται από την χορδή ΑΒ έχουμε: 

(τ1) = (Ο


 ) – (ΟΑΒ). 

Όμως (Ο
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 ) = 
πR2μ
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Επίσης το τρίγωνο ΟΑΒ, είναι ισόπλευρο, με πλευρά R. Οπότε (ΟΑΒ) = 
R2√3

4
 . 

Επομένως (τ1) = 
πR2
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4
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2πR2−3R2√3
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 = 
(2π−3√3)R2

12
 . 

Για το εμβαδό τ2, του κυκλικού τμήματος που ορίζεται από την χορδή ΒΓ έχουμε: 

(τ2) = (Ο


 ) – (ΟΒΓ). 

Όμως (Ο


 ) = 
πR2μ

360
 = 
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360
 = 
πR2

4
 . 

Επίσης το τρίγωνο ΟΒΓ, είναι ορθογώνιο λόγω της (2), με κάθετες πλευρές ΟΒ, ΟΓ άρα 

(ΟΒΓ) = 
1

2
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1

2
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2
. 



Επομένως (τ2) = 
πR2

4
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2
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4
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 . 

Έτσι: (τ1) + (τ2) = 
(2π−3√3)R2
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4
 = 
(2π+3π−6−3√3)R2
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 = 
(5π−6−3√3)R2
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